



ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ
АКАДЕМИЯ
МИД РОССИИ

ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА И ПРАКТИКА



Дипломатическая служба и практика № 3 (15) 2024

Журнал «Дипломатическая служба и практика» издается Дипломатической академией МИД России ежеквартально с января 2021 года

Председатель Совета журнала:
Министр иностранных дел Российской Федерации
Лавров Сергей Викторович

Главный редактор журнала:
Ректор Дипломатической академии МИД России,
доктор юридических наук, профессор
Яковенко Александр Владимирович

Заместитель главного редактора:
Проректор по вопросам повышения квалификации и профессиональной переподготовки Дипломатической академии МИД России,
кандидат исторических наук
Троянский Михаил Григорьевич



РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

Обращение к читателям

Дорогие друзья,

Вашему вниманию предлагается новое онлайн-издание – журнал «Дипломатическая служба и практика».

Внешнеполитическая деятельность стала неотъемлемой частью сложной системы межгосударственных связей. В современном стремительно меняющемся мире она приобретает новые формы и грани – как в нашей стране, так и за ее пределами. Следуя велению времени, дипслужба постоянно совершенствуется, продолжает брать на вооружение наилучшие практики и инновационные технологические решения.

Все это сподвигло коллектив Дипломатической академии МИД России к запуску издания, на страницах которого представители Министерства иностранных дел и других органов власти, а также эксперты-международники могли бы изложить свое видение актуальных форм и методов дипломатии, поделиться богатым опытом практической деятельности в данной сфере.

Приглашаю российских и иностранных авторов к публикации своих статей. Убежден, что эти материалы будут в полной мере востребованы как профессионалами, так и всеми, кто интересуется вопросами внешней политики.

С.ЛАВРОВ

17 июля 2020 года

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА

Выступление Министра иностранных дел Российской Федерации
С.В. Лаврова в ходе посольского «круглого стола» по тематике
урегулирования ситуации вокруг Украины, Москва,
12 сентября 2024 года.....4

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА

Мария Луиса Рамос Урсагасте. Российские ядерные технологии как
движущий фактор науки в Боливии.....24

Шауки Бу Нассар. 80-я годовщина установления дипломатических
отношений между Ливаном и Российской Федерацией.....39

Башар Аль-Джаафари. Аль-Джаафари зажигает новую свечу в
длинной истории сирийско-российских отношений.....49

ДИПЛОМАТИЯ ПЕРЕД ВЫЗОВАМИ СОВРЕМЕННОСТИ

Зязиков М.М. Русофилы Кипра: в авангарде противодействия
русофобии.....59

РОССИЯ И МИР

Петров А.Ю. Снова в Бразилии: открытие «Русских сезонов» в
Рио-де-Жанейро.....65





ВЫСТУПЛЕНИЕ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ С.В.ЛАВРОВА В ХОДЕ ПОСОЛЬСКОГО «КРУГЛОГО СТОЛА» ПО ТЕМАТИКЕ УРЕГУЛИРОВАНИЯ СИТУАЦИИ ВОКРУГ УКРАИНЫ, МОСКВА, 12 СЕНТЯБРЯ 2024 ГОДА

Добрый день, дамы и господа!

Мы действительно встречаемся уже не первый раз. Отклики представленных здесь дипломатических миссий на подобного рода брифинги весьма положительные.

Заинтересованы в том, чтобы наша позиция дополнительно доходила до ваших столиц. Регулярно ее излагаем на высшем уровне. Президент России В.В.Путин дает наши оценки и подробно разъясняет то, что происходит и как Россия на это реагирует. Вы имеете



возможность анализировать и оценки МИД России, и мнения наших политологов. Иногда у наших друзей, у Вас, возникают конкретные вопросы. Мы готовы прояснять их на таких товарищеских обсуждениях.

Знаем, что в других столицах, в том числе в Киеве, в натовских столицах, проводятся подобные мероприятия. Но они имеют закрытый характер, так как там продвигаются идеи, которые, видимо, не совсем прилично отстаивать в публичном пространстве. У нас такого опасения нет. Нам нечего стесняться.

Сегодня хотели бы представить дополнительную информацию о том, как разворачивается война, развязанная Западом против Российской Федерации руками и телами украинского режима. Она была бы невозможна без поставок Украине в огромном количестве западных вооружений, боеприпасов, военной техники.

У этой ситуации много прискорбных аспектов. Один из них – это прямое участие ВСУ при прямой поддержке Запада в террористических акциях крупного масштаба. С каждым днем резко возрастает количество целенаправленных атак на гражданские объекты, обстрелов мирных граждан. Все это мы наблюдаем и в рамках вторжения украинских вооруженных сил с террористическими целями в Курскую область, откуда их сейчас уверенно выжимают и выжмут. Никаких сомнений быть не может. Уже больше года продолжаются террористические атаки и на гражданскую инфраструктуру, и мирных граждан в Белгородской и Брянской областях. Также осуществляются



периодические запуски ударных беспилотников по другим приграничным регионам Российской Федерации.

Повторю, что именно Запад снабжает Украину наступательным оружием, которое используется в терактах. При этом, передавая вооружение, западники тут же предоставляют украинскому режиму «карт-бланш» на его использование, заявляя при этом, что с момента пересечения границы Украины и его принятия представителями ВСУ оно перестает быть западным и становится украинским, и они могут делать с ним всё, что захотят. Генсек НАТО Й.Столтенберг, глава евродипломатии Ж.Боррель и другие представители ЕС и НАТО неоднократно заявляли о том, что Украина, дескать, может делать с этим оружием, что хочет. Госсекретарь США Э.Блинкен и Министр иностранных дел Британии Д.Лэмми вчера прибыли на Украину. Понятная инсценировка. У нас нет сомнений, что решение о снятии ограничений на использование дальнобойных орудий для атаки на территорию Российской Федерации было принято давно. Сейчас его пытаются покрасивее, попримечнее, поизящнее «оформить» в публичном пространстве.

Понимаем, что коллективный Запад назвал эту войну против России экзистенциальной. Цель – нанести нам «стратегическое поражение». Напомню, что такие же цели ставили перед собой и другие «великие» деятели истории международных отношений, в том числе Наполеон и Гитлер. Не зря многие в зарубежной политике,



сохраняющие разум, периодически напоминают своим более ретивым коллегам о том, что забывать эти уроки истории было бы губительно для них самих.

Сейчас действует следующая схема. Это открытая информация. Натовцы, помимо все более дальнобойных вооружений, передают Киеву данные своей военно-космической разведки. Они используются для определения местонахождения и поражения целей в глубине российской территории. Эти цели – жилые дома, объекты жизнеобеспечения, энергетической, промышленной инфраструктуры, социальные объекты (школы, детские сады, поликлиники). Более того, западные военные специалисты буквально в ручном режиме координируют нанесение ударов высокоточными средствами поражения по сугубо гражданским целям. Составление и загрузка полетных заданий в систему осуществляется инструкторами и представителями тех стран НАТО, которые и поставляют эти вооружения Киеву. Наши эксперты уверены, что иначе с этими сложными вооружениями ничего сделать нельзя. Это могут делать только специалисты, которые с ними давно работают и знают, как это делать. Обучить этому за несколько недель невозможно.

Украинские спецслужбы, пользуясь такими услугами своих западных покровителей, параллельно активно вовлекают в террористическую деятельность радикальных исламистов. Благодарим всех присутствующих здесь за соболезнования в связи с



терактом 22 марта с.г. в концертном зале «Крокус Сити Холл», который унес жизни 145 человек. Ведущееся расследование уже выявило свидетельства вовлеченности в его подготовку ГУР Минобороны Украины. В частности, пути отхода убийц через российско-украинскую территорию были тщательно спланированы. Это не единичный случай, когда украинские спецслужбы привлекали радикальных исламистов к подготовке и организации теракта.

Сейчас появилась информация о том, что «эmissары» украинской разведки находятся в «Идлибской зоне деэскалации» на территории Сирийской Арабской Республики и вербуют там боевиков «Джабхат ан-Нусры» (сейчас эта структура называется «Хейат Тахрир Аш-Шам») для того, чтобы задействовать их в своих планируемых новых гнусных операциях. Они уже бросают свой взор дальше на Юг, на Сахаро-Сахельскую зону Африканского континента, где вместе с завербованными экстремистами осуществляют террористические атаки на вооруженные силы правительств целого ряда стран.

После Бюргенштокской конференции (знаю, что некоторые из Вас были представлены на этом форуме) было принято решение, которое сильно не афишировалось. Но оно заключается в том, что надо бы двигаться хоть по каким-то пунктам «формулы В.А.Зеленского».

«Формула В.А.Зеленского» – это Библия, это катехизис, Коран, любая святая священная книга, от которой нельзя отходить ни на шаг.



Именно так она презентуется главой киевского режима В.А.Зеленским и его западными покровителями.

В развитие «Бюргенштокского процесса» в конце августа с.г. состоялось заседание по ВКС рабочей группы по энергетической безопасности. Там обсуждался документ, с которым я знакомился. Он гласил, что необходимо сделать все, чтобы обеспечить ненападение на гражданскую энергетическую инфраструктуру. В нем ссылались на резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, осуждали Россию за то, что она делает на Украине. В этих резолюциях, которые не консенсусно голосовались, были правильные слова о необходимости защитить гражданскую энергетическую инфраструктуру. В мероприятии, проводившемся в августе с.г., все это воспроизводится и содержится призыв не нападать на энергоинфраструктуру, а также восстановить ее на Украине, которая была разрушена.

В этой связи хочу сказать, что наши вооруженные силы бьют только по тем инфраструктурным объектам, которые напрямую завязаны на организацию боевых операций и от которых зависит действие украинских войск на линии соприкосновения и уж тем более внутри территории Российской Федерации, имею в виду Курскую область. Но все те, кто хочет помочь Украине сохранить энергообеспеченность, не обращают внимания на то, что Киев первый начал действовать на линии соприкосновения по гражданским энергетическим объектам.



Задолго до того, как мы выбрали нашу нынешнюю стратегию и тактику на поле боя, была взорвана плотина Каховской ГЭС. Была разрушена сама гидроэлектростанция. Стали жертвами 200 человек. Считаем это прямым террористическим актом.

Главной визитной карточкой Украины стал ядерный терроризм. Вы наверняка следите за сообщениями об атаках и попытках ударов по Ленинградской, Калининской, Курской, Запорожской атомным электростанциям.

Запорожская станция была буквально на грани катастрофы, когда вооруженные силы Украины 11 августа с.г. ее обстреляли. Пожар серьезно повредил одну из двух башен охлаждения электростанции. Это серьезная ситуация. Запад на нее посмотрел легкомысленно. Хотя действия их марионеток в итоге могут привести к катастрофе, подобной Чернобыльской. И в первую очередь пострадает Европа. В районе Курской атомной электростанции тоже очень напряженная ситуация. В ходе визита на эту станцию 27 августа с.г. генеральный директор МАГАТЭ Р.Гросси лично убедился в наличии следов преступных атак украинских беспилотников. При этом в Киеве не скрывают, что они целенаправленно нападали на Курскую атомную электростанцию. В материалах, которые мы для вас подготовили, содержатся сведения о том, что происходит на территории Курской области и других российских регионов, где регулярно осуществляются террористические атаки украинского режима. Там есть доказательства



расстрелов мирных жителей, препятствование эвакуации граждан, убийства врачей и сотрудников скорой помощи, волонтеров, спасателей, массового мародерства.

Если вы не против, попросил бы показать нам 5-минутный видеоролик. Это расстрел военнопленных, запрещенный всеми мыслимыми конвенциями.

Упоминал, что украинский режим активно применяет террористические инстинкты и за рубежом, в частности на Африканском континенте. Украинские официальные лица, пресс-секретарь разведки Украины, посол Украины в Сенегале прямо говорили о том, что в конце июля с.г. на севере Мали, когда было нападение на колонну правительственных войск, Киев содействовал боевикам, осуществившим это нападение.

Мали и Нигер немедленно разорвали дипломатические отношения с Киевом. А эти действия многие африканские страны осудили. И Мали, и Нигер, и Буркина-Фасо внесли проект резолюции в Совет Безопасности ООН с требованием призвать Украину прекратить поддержку терроризма в Африке, особенно в районах Сахеля.

Говоря о необходимости обеспечить безопасность критической энергетической инфраструктуры, мы не можем пройти мимо «спектакля», который разыгрывается в связи с организованными два года назад террористическими взрывами газопроводов "Северный поток-1" и "Северный поток-2". Не могу об этом не упомянуть.



Мы направили в Германию многочисленные запросы о правовой помощи по международному праву. На них надо отвечать. Но ни один из них не был исполнен. От Дании и Швеции, куда мы тоже обращались с официальными документами, ответов тоже к нам тоже не поступило. Они же заявили, что национальные расследования были свернуты.

Следствия, которые сейчас ведутся в Германии, абсолютно нетранспарентны. Некоторое время назад в европейской, в том числе и в германской печати, появились сообщения о том, как этот теракт был организован: пять человек сидели, выпивали, шутили и вдруг решили: а почему бы не взорвать «Северные потоки». У них были навыки дайверов. Они якобы наняли лодку. Шесть человек. Поплыли на этой лодке к месту, где проходили "Северные потоки", спустились, поставили взрывчатку и взорвали. Если кто-то и может поверить в эту версию, то лишь те, кто боится правды и всячески хочет выгородить преступный киевский режим. Мы не оставим эту тему. Будем продолжать добиваться транспарентного расследования, которое всячески блокируется США, Британией и их союзниками. Они говорят, что полностью доверяют национальному расследованию и что его достаточно.

Когда в Венесуэле состоялись президентские выборы и были объявлены их результаты, в соответствии с которыми Президент Н.Мадуро был переизбран на очередной срок, никто иной, как Берлин вместе с другими членами Евросоюза официально подверг сомнению



их результаты и потребовал провести расследование того, как выборы были организованы. То есть выборы в Венесуэле через океан от ФРГ вызывают интерес и требование провести расследование. А то, что на территории Германии взорвали критически важный объект, призванный обеспечить дальнейшее благополучие в социально-экономическом и промышленном плане – стыдливо «заметается под ковер». Потому что нельзя «обижать» Соединенные Штаты и все, что тебе США сказали, ты обязан выполнять. Это печально, что Европа и некогда ее лидер Германия полностью смирились со своим подчиненным положением. Стремимся к тому, чтобы все эти факты были расследованы по-честному и не «заметались под ковер».

Киевский режим терроризирует и своих западных соседей. Уверен, что во взрывах «Северных потоков» наверняка будет найден, изобретен какой-то украинский след. Основные исполнители – это страны с имеющимися для этого технологическими возможностями. То, что украинцы делают самостоятельно – это шантаж в отношении Словакии и Венгрии, занимающих взвешенную позицию, не «бегущих» за Председателем Еврокомиссии У.фон дер Ляйен под знаменем «уничтожить Россию».

Месяц назад Украина остановила транзит российской нефти по южной ветке нефтепровода «Дружба» в Словакию и Венгрию. Взяла и остановила. Хотя есть контракты, обязательства. Ясно, что тут не обошлось без «советов» западных кураторов Киева, чтобы оказать



давление на Будапешт и Братиславу в связи с их самостоятельной позицией, предполагающей отказ от накачивания Украины современными вооружениями. Политологи этих стран честно объясняют своим избирателям, что происходит на Украине. Недавно лично премьер-министр Словакии Р.Фицо твердо сказал о неприемлемости того, что военнослужащие ВСУ воюют под нацистскими штандартами, с нацистскими шевронами. В целом нацистские инстинкты просматриваются не только внешне на их одежде, на их камуфляже, но и в характере предпринимаемых ими действий. В том числе то, что вы сейчас видели, когда расстреливают в упор пленных с завязанными глазами и связанными руками. В ответ на оценки, высказанные Премьер-министром Словакии, какой-то представитель Министерства обороны Украины пытался обвинить Р.Фицо в том, что он наводит напраслину на «честных и благородных украинских военнослужащих», которых только что бывший президент В.А.Зеленский на экране «рекламировал» как образец для подражания всем армиям мира за их гуманизм, внимательное, чуть ли не отеческое отношение к пленным. Вы только что могли убедиться, что происходит на самом деле.

Режим в Киеве продолжает терроризировать и собственных граждан. 20 августа с.г. был принят закон, фактически запрещающий (с небольшой отсрочкой в несколько месяцев) каноническую Украинскую православную церковь. Это уже «финальный аккорд» в гонениях на



каноническую церковь. Уже не один год радикальные молодчики нападали на храмы, избивали прихожан, священников. Уже не раз власти насильно забирали собственность УПЦ и передавали в пользование так называемой православной церкви Украины, искусственно созданной в 2018 г. президентом П.А.Порошенко. Он специально летал к Вселенскому Патриарху Варфоломею (он называет себя Константинопольским, но «работает» в Стамбуле). Это «операция» была организована при прямой поддержке представителей США, включая их специального посланника по свободе вероисповедания. Для того, чтобы была свобода вероисповедания, он заставил украинского президента вместе с «патриархом», живущим на Фанаре, начать движение по запрещению, истреблению Украинской православной церкви. Они создали искусственную структуру, которая сейчас едва набирает небольшое количество сторонников. Раз украинский народ сопротивляется, значит нужно целиком и полностью запретить каноническую церковь. Священников сажали в тюрьмы, лишали гражданства. Киевский режим борется со всем, что связано с Русским миром.

Русскоговорящие, этнические русские, живущие на Украине, были гражданами Украины, являются самой дискриминируемой группой. Не только они. Также дискриминируются белорусы и украинцы, которые хотят разговаривать на русском языке. Таких там много – армяне, евреи, греки и представители других национальных меньшинств.



Сейчас приняты законы, в соответствии с которыми запрещено обучать детей на родном языке, разговаривать на нем практически во всех сферах и областях жизни. Он исключен из телевидения, радиовещания, из библиотек изымается литература, перерабатывается и уничтожается. За общение не на украинском языке грозят штрафы. Имеют место увольнения с работы. Травля со стороны националистов с применением силы далеко не редкий случай. Все эти меры принимаются с особым остервенением против русского национального меньшинства. Хотя в Конституции Украины до сих пор записано, что украинское государство гарантирует русскому (отдельно упомянуто) и другим национальным меньшинствам все их права, включая образовательные, языковые, культурные и т.д. Конституцию не соблюдают.

Украину затягивают с большим трудом в Евросоюз, понимая, что она не то что не отвечает критериям, а проводит диаметрально противоположную линию. Евросоюз в принятой дорожной карте для Украины записал, что она должна обеспечить выполнение положений своей Конституции про национальные меньшинства. Считаю, что это смелый шаг со стороны Европейского Союза, потому что они попали в самую точку, в самое сердце того, что делает киевский режим.

Несмотря на террористические действия, запрет и истребление всего русского на Украине, дискриминацию остальных национальных меньшинств, Запад, США и Евросоюз продолжают закачивать



огромные деньги в эту войну, которую они ведут украинскими «руками» против Российской Федерации. С февраля 2022 г. Вашингтон предоставил Украине 175 млрд долларов. Это в три раза больше, чем Вашингтон потратил на внешнюю помощь всем государствам в 2024 финансовом году.

Такие же цифры характеризуют и содействие Евросоюза. Он перевел киевскому режиму за два года после февраля 2022 г. более 80 млрд евро. А для помощи развивающимся и наименее развитым государствам предусмотрено 110 млрд евро на 8 лет, что в несколько раз меньше, чем «клиентам» Запада, обосновавшимся в Киеве.

Сейчас много разговоров о необходимости соблюдения международного права. Выдвигается много инициатив на этот счет, в том числе и странами, которые представлены здесь. Все говорят о международном праве, подчеркивая, что любое урегулирование должно опираться на международное право и Устав ООН, и прежде всего, на суверенитет и территориальную целостность Украины.

Апеллирование к международному праву – это не новый метод киевских властей. Они уже давно пытаются сформулировать обвинения в наш адрес. Дескать, Россия нарушила Будапештский меморандум 1994 г. и поэтому наше государство, как одна из четырех стран-подписантов, гарантировавших безопасность и территориальную целостность Украины, первое нарушила международное право.



Подобные заявления мы стали слышать после государственного переворота в феврале 2014 г. Во-первых, не надо «передергивать» статус документов и международно-правовое наполнение. Отмечаем, что Киев нарушил грубо свои обязательства, когда совершил госпереворот, который был организован Соединенными Штатами и Великобританией. Он не был принят и признан большей частью украинского населения, объявившего о своей независимости и отказавшегося подчиняться путчистам. Путчисты организовали против них антитеррористическую операцию. Вы всё это знаете. Но смысл в том, что когда в 2014 г. был организован госпереворот, вот тогда была нарушена территориальная целостность Украины. Это любому юристу не надо объяснять.

Во-вторых, Киев долгие годы внедрял в повседневную жизнь страны украинский ультранационализм и дискриминировал многочисленные национальные меньшинства. В Совместном заявлении руководителей России, Великобритании, США и Украины при подписании Будапештского меморандума отмечается, что меморандум заключен в контексте подтверждения всех обязательств, взятых в рамках СБСЕ «по противодействию росту агрессивного национализма и шовинизма».

Это тоже не наша вина. Не мы «сбили» Украину с пути нейтралитета и отказа от блокового статуса. Единственное, что Будапештский меморандум гарантировал Украине (как и любому



другому неядерному государству), что ядерные государства, подписавшие меморандум, не будут применять против Украины ядерное оружие. Других обязательств нет. Второй раз это было записано, когда в украинской декларации о независимости, которая до сих пор действует, было торжественно обещано оставаться внеблоковым государством – не вступать в НАТО или в прочие военно-политические блоки.

Никогда не брали на себя обязательств по-прежнему выполнять Будапештский меморандум независимо от государственного переворота и резкого изменения практических действий Украины на европейском континенте и, главное, в отношении Российской Федерации.

Мы привержены к урегулированию кризиса. Президент России В.В.Путин многократно это подтверждал, в том числе, на Восточном экономическом форуме, напомнив о заявлении, которое он сделал, выступая 14 июня в Министерстве иностранных дел. В свою очередь, готовности к честной дипломатии не наблюдаем.

Уже упоминал сегодня «Бюргенштокский процесс». Запад всячески пытается удержать Украину в рамках ультиматума. Как говорят наши арабские друзья – нет Бога кроме Аллаха. На Западе нет переговорных предложений кроме «формулы В.А.Зеленского». Такое сравнение не очень корректное, но оно необходимо для понимания того, как они цепляются за этот неприемлемый, тупиковый документ и



как всячески пытаются путем обмана, угроз «затащить» на эти свои «сходки» вокруг «формулы В.А.Зеленского» и отдельных ее частей как можно больше стран Глобального Юга.

11 сентября с.г. в Киеве произошла очередная «сходка» – четвертый саммит «крымской платформы». По его итогам принято совместное заявление. Ничего нового в нем не увидели.

Устроители Бюргенштокского саммита пытаются встроить «крымскую платформу» в «бюргенштокский» или «копенгагенский» процесс, и на этой основе сколачивать антироссийскую коалицию.

Выступая вчера на этой «платформе», В.А.Зеленский сказал: «Мы неустанно приближаем то время, когда украинский Крым и другие временно оккупированные территории Украины будут освобождены от оккупантов, и мы сможем полноценно заняться реинтеграцией полуострова». Что такое «реинтеграция», он не расшифровал, но не раз об этом говорил раньше. Его приближенные тоже говорили о том, как они видят «реинтеграцию» Крыма и других территорий, которые от них отвернулись.

Еще задолго до нашей специальной военной операции 5 августа 2021 г. В.А.Зеленский в интервью, которое широко разошлось, заявил: «Если ты живешь на Украине, включая оккупированные территории Донбасса, и считаешь себя русским и сопричастным к русской культуре, то большая ошибка оставаться там жить. Без Украины на этой территории (в Крыму и Донбассе) цивилизации не будет...». Ничего не



напоминает? «Высшая раса» в 1930-е гг. XX в. провозгласила, что только она может принести людям Европы цивилизацию. А тут, значит, без Украины в Крыму и Донбассе цивилизации не будет?

В.А.Зеленский продолжил: «Для будущего ваших детей и внуков, если вы любите Россию и всю жизнь пребывали на территории Украины и чувствовали, что вы причастны к русской культуре, вы должны понять, что во имя своих детей и внуков пора сворачивать вещи и уезжать с этих территорий в Россию». Этническая чистка чистой воды.

Примерно так же сейчас, слава Богу, без серьезных военных столкновений, различными административными методами пытаются потихонечку выдавливать сербов из Косово. Такой же план был у нацистов, обосновавшихся сейчас в Киеве.

Советник главы Офиса президента М.М.Подольяк заявил 19 мая 2022 г., что он за то, чтобы в Харьковской, Луганской и Донецкой областях вообще забыли слово «русские»».

Председатель Верховной Рады Р.А.Стефанчук 20 ноября 2023 г. сказал, что никаких российских национальных меньшинств в Украине на данный момент нет и быть не может. Это председатель парламента, который должен быть хранителем Конституции вместе с президентом. В Конституции, как я уже сказал, записаны гарантии прав русского и других национальных меньшинств.



Тот же М.М.Подольяк 24 июня с.г. рассказывал, как они будут «реинтегрировать» Крым: «В Крыму нет и не может быть никаких «пляжей», «туристических зон» и прочих фиктивных признаков «мирной жизни». То есть в Крыму не может быть гражданских объектов. По его словам, Крым – это большой военный лагерь и склад с боеприпасами. Якобы в Крыму огромное количество военных целей, которые русские пытаются маскировать под гражданские. А сами гражданские, живущие в Крыму, являются никем иным, как гражданскими оккупантами.

Примерно так же говорили главари нацистского переворота в 2014 г. Людей, которые отвергли их антиконституционный переворот, объявили террористами, начали против них антитеррористическую операцию. Точно так же и сейчас, убивая гражданских лиц, атакуя из самолетов, из артиллерии школы, больницы, административные учреждения в Курской, Белгородской, Брянской областях, уничтожают мирных граждан под лозунгом «Смерть русским».

Пару лет назад был эпизод, который мы обсуждали с нашими казахстанскими друзьями. Был посол Украины в Астане П.П.Врублевский, который, давая интервью (оно транслировалось), заявил, отвечая на один из вопросов, что их главная цель – убить как можно больше русских сейчас, мол, тем меньше придется убивать потом их детям.



Все, кто хочет понять, что готовится главарями киевского режима для жителей Крыма и других регионов, которые они хотят (как они заявляют) «вернуть себе» «границы 1991 г.», – ими готовится то, о чем я сейчас сказал. Они этого не скрывают. Если они это говорят, то выполнять свои задумки будут еще более жестоко, чем это звучит. Можете не сомневаться.

На этом фоне вчера на «крымской платформе» В.А.Зеленский сказал, что наибольшей ценностью для его режима остаются граждане Украины, которые сейчас находятся на оккупированных территориях. Не знаю, как к этому всему относиться.



МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА



Мария Луиса Рамос Урсагасте

Чрезвычайный и Полномочный Посол
Многонационального Государства
Боливия в Российской Федерации

РОССИЙСКИЕ ЯДЕРНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК ДВИЖУЩИЙ ФАКТОР НАУКИ В БОЛИВИИ

За неполное десятилетие Боливия и Россия совершили беспрецедентный качественный скачок в двусторонних отношениях, поскольку, благодаря политическому решению лидеров наших стран, Боливия рука об руку с Россией вошла в клуб стран, обладающих ядерными технологиями, которые в краткосрочной перспективе будут приносить свои плоды, а в среднесрочной и долгосрочной помогут решить многие проблемы и откроют перед Боливией новые горизонты.



После напряженных и плодотворных переговоров Боливия и Россия подписали ряд важных соглашений, меморандумов и контрактов, которые заложили прочный фундамент для существенного изменения в двусторонних отношениях.

Так, 8 октября 2015 года Министерство углеводородов и энергетики Многонационального Государства Боливия и российская государственная корпорация по атомной энергии «Росатом» подписали Меморандум¹ о взаимопонимании по сотрудничеству в области мирного использования атомной энергии, который предусматривает использование радиоизотопов и радиационных технологий и их применение в промышленности, медицине, сельском хозяйстве и других областях, а также подготовку и профессиональное обучение персонала, связанное с мирным использованием атомной энергии.

Позднее, в марте 2016 года, наши страны подписали Соглашение о сотрудничестве в области мирного использования ядерной энергии и Соглашение о сотрудничестве по строительству Центра по исследованию и разработкам в области ядерных технологий на территории Многонационального Государства Боливия. Оба документа были ратифицированы Парламентом Боливии и закреплены в законах 787² и 788³. Они соответствуют Конституции Боливии, статья № 344 которой гласит, что «на территории Боливии запрещено производство

1 <https://rosatom-latinamerica.com/rosatom-in-country/history-of-cooperation/>

2 <http://gacetaoficialdebolivia.gob.bo/normas/buscar/787>

3 <http://gacetaoficialdebolivia.gob.bo/normas/buscar/788>



и применение химического, биологического и ядерного оружия, а также ввоз, транзит и хранение ядерных и токсичных отходов».

Поскольку подготовка профессиональных кадров в данной сфере является крайне важной, в июле 2016 года «Росатом» и Министерство углеводородов и энергетики Боливии подписали Меморандум¹ о подготовке и обучении персонала в области использования атомной энергии. В дополнение к этим документам между АО «Росатом Оверсиз Инк» и Боливийским агентством по ядерной энергии ABEN² было подписано еще одно Соглашение о развитии проекта Центра исследований и разработок в области ядерных технологий (ЦИЯТ).

К сожалению, строительство ЦИЯТ было прервано в ноябре 2019 года из-за государственного переворота в стране и возобновлено 8 ноября 2020 года, когда избранный Президент Луис Арсе вступил в должность.

ЦИЯТ³ – это многовекторный, краткосрочный, среднесрочный и долгосрочный проект, цель которого – «принести пользу здравоохранению, промышленности, сельскому хозяйству, науке и технике, а также способствовать образованию и подготовке кадров в области применения ядерных технологий, стремясь обеспечить решение различных проблем в стране». Важно также добавить, что

1 <https://rosatom-latinoamerica.com/rosatom-in-country/history-of-cooperation/>

2 <https://aben.gob.bo/>

3 https://aben.gob.bo/index.php/informacion_institucional/-OBJETIVO,1406.html



Центр работает в рамках правил и стандартов, установленных Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ).

ЦИЯТ, которым мы так гордимся, состоит из трех компонентов: доклинического циклотронно-радиофармацевтического комплекса (ПЦРК), многоцелевого центра облучений (МЦО) и его лабораторий и комплекса исследовательского ядерного реактора мощностью 200 киловатт и его лабораторий.

Благодаря внедрению ядерных технологий в Боливии, в сети центров ядерной медицины и радиотерапии появился Доклинический циклотронно-радиофармацевтический комплекс (ПЦРК), который помогает Боливии суверенно производить в автономном режиме радиофармпрепараты для диагностики онкологических, неврологических и кардиологических заболеваний.

В 2021 году АВЕН и «Русатом Оверсиз» продемонстрировали первые результаты производства радиофармпрепаратов¹ в Боливии. В 2023 году АВЕН сообщило² о том, что они приняли на лечение более 20 000 человек, страдающих от рака, которые в другой ситуации не имели бы доступа к лечению.

Второй компонент – многоцелевой центр облучения (МЦО), который приносит пользу различным секторам экономики и даже библиотекам, сохраняющим центры исторической документации,

1 <https://rosatom-europe.com/press-centre/news/bolivia-successfully-tests-radiopharmaceuticals-production-equipment/>

2 https://aben.gob.bo/index.php/informacion_institucional/RENDICIN-DE-CUENTAS,1445.html



консервированию продуктов питания, улучшению качества семян, способствует борьбе с вредителями, снижению бактериальной нагрузки и обладает рядом других преимуществ.

«Благодаря многоцелевому центру облучения мы сможем обрабатывать сельскохозяйственную продукцию для экспорта, в соответствии со стандартами международного рынка. Вот почему для нас так важен многоцелевой центр облучения, проект, который невозможно было бы реализовать без сотрудничества с Россией и "Росатомом"», — сказал на открытии Президент Боливии Луис Альберто Арсе Катакора¹.

Боливия и Россия установили рекорд

Важнейшей вехой в реализации проекта является строительство ядерного реактора, который уже устанавливается в Боливии и должен начать свою работу в 2025 году.

Как заявил глава «Росатома» Алексей Лихачев²: «Установка корпуса реактора в самом высокогорном мегаполисе мира — новый рекорд для всей мировой атомной отрасли. Мы очень рады, что Боливия при поддержке Российской Федерации успешно внедряет передовые ядерные технологии в социально-значимые отрасли экономики».

1 <https://strana-rosatom.ru/2023/10/26/v-bolivii-otkryli-centr-oblucheniya-i-na/>

2 Ídem



Что означает проект такого масштаба для Боливии?

Освоение данной передовой технологии, применяемой во многих областях, ставит новые задачи перед Боливией, требует принятия новых международных законодательных норм и правил. Возрастает спрос на новых специалистов в различных областях.

Перед Боливией открываются новые горизонты, которые, в частности, должны быть учтены университетами и исследовательскими центрами. Именно поэтому можно утверждать, что ядерная технология становится в Боливии движущим фактором на пути к новым научным достижениям в стране.

Сотни молодых боливийцев никогда даже не могли себе представить таких горизонтов научных возможностей, поэтому для нашего правительства большая радость предоставлять им эти возможности для их роста, мечтаний и творчества.

Влияние на благосостояние Боливии

В мире доминирующим показателем для оценки уровня отношений между двумя странами является торговый баланс. К сожалению, этот показатель фокусируется только на одной грани отношений и не охватывает другие виды двустороннего взаимодействия, такие как передача технологий и особенно знаний, краткосрочное, среднесрочное и долгосрочное влияние которых, несомненно, будет очень важным для развития страны.



Не умаляя значения данного показателя, следует сказать, что торговый баланс — это фактор, который демонстрирует краткосрочный обмен, но он не является всеобъемлющим, поскольку не показывает качественный эффект, например, в повышении уровня жизни населения страны, и не показывает будущее, связанное с этими технологиями, пользу для здоровья и благосостояния тысяч людей. Радиофармацевтические препараты, производимые ЦИЯТ, уже спасли тысячи жизней, и это лишь малая часть тех благ, которые Боливия получает от ядерных технологий.

Ко всему этому следует добавить, что, хотя механизмы всегда нуждаются в совершенствовании, тем не менее, на мой взгляд, подход к соглашениям, меморандумам и договорам был правильным, и это видно по тем непосредственным результатам, которые мы имеем сегодня.

Все вышеперечисленное не является продуктом случайности, не возникло по инерции или спонтанно. В основе этого лежит политическая воля ответственных лиц, которые рука об руку работают над тем, чтобы сделать принятие Боливией ядерных технологий реальностью.

Крайне трудно представить, практически невозможно, что Боливия могла бы вступить в атомную эру с другой страной.

Подавляющее большинство стран, обладающих высокими технологиями, не желают передавать их другим, поскольку считают



это своей монополией и способом держать в зависимости других, не имеющих к ним доступа. В России дело обстоит совсем иначе.

То, о чем здесь говорилось, можно назвать примером успешного формата дипломатии в самом высоком смысле этого слова.

Мы можем с уверенностью сказать, что наши двусторонние отношения построены на этом прочном и надежном фундаменте, что приносит пользу тысячам боливийцев, особенно женщинам, составляющим более 75% бенефициаров центров ядерной медицины и радиотерапии, которые обслуживают их в рамках государственной программы бесплатной медицинской помощи.

В настоящее время общая задача заключается в том, чтобы сохранить и ускорить темпы применения этой технологии в различных областях, особенно в научных исследованиях, поэтому важную роль играет привлечение университетов и исследовательских институтов к участию в программе.



LA TECNOLOGIA NUCLEAR RUSA COMO FUERZA DE PROPULSION DE LA CIENCIA EN BOLIVIA

Por Maria Luisa Ramos Uzagaste

Embajadora extraordinaria y plenipotencia del Estado Plurinacional de Bolivia

Desde hace poco menos de una década, Bolivia y Rusia han dado un salto cualitativo sin precedentes en la relación bilateral, ya que, por la decisión política de los gobernantes de nuestros países, Bolivia, de la mano de Rusia, ha ingresado al club de países que poseen la tecnología nuclear que, en el corto plazo, ya da sus frutos y que a mediano y largo plazo ayudará a resolver muchos problemas, y abrir nuevos horizontes a Bolivia.

Luego de intensas y fructíferas negociaciones, Bolivia y Rusia sellaron una serie importante de acuerdos, convenios y contratos, que sentaron los sólidos fundamentos para este cambio sustancial.

Es así que el 8 de octubre de 2015 el Ministerio de Hidrocarburos y Energía del Estado Plurinacional de Bolivia y la Corporación Estatal de Energía Atómica de Rusia Rosatom firmaron¹ un Memorándum de Entendimiento sobre la cooperación para el uso pacífico de la energía atómica, que prevé el uso de radioisótopos y tecnologías de radiación y su aplicación en industria, medicina, agricultura y otros ámbitos, así como el

¹<https://rosatom-latinamerica.com/rosatom-in-country/history-of-cooperation/>



entrenamiento y formación educativa del personal relacionada al uso pacífico de la energía nuclear.

Posteriormente, en el mes de marzo de 2016, nuestros países firmaron un “Acuerdo sobre la cooperación en el campo del uso pacífico de la energía nuclear” y un “Acuerdo sobre la cooperación en la construcción del Centro de Investigación y Desarrollo en Tecnología Nuclear en el territorio del Estado Plurinacional de Bolivia”, ambos instrumentos fueron ratificados por el parlamento boliviano mediante las leyes 787¹ y 788² y cumplen con la Constitución Política de Bolivia cuyo Artículo 344 dispone que “se prohíbe la fabricación y uso de armas químicas, biológicas y nucleares en el territorio boliviano, así como la internación, tránsito y depósito de residuos nucleares y desechos tóxicos”.

Por cuanto la formación de cuadros profesionales es fundamental en este tema, en julio de 2016 Rosatom y el Ministerio de Hidrocarburos y Energía de Bolivia firmaron³ el “Memorándum sobre preparación y capacitación del personal en el campo del uso de la energía nuclear y en las esferas conexas”. A estos instrumentos se sumó otro, firmado entre Rusatom Overseas Inc., JSC y la Agencia Boliviana de Energía Nuclear ABEN⁴, referido al “Acuerdo del Desarrollo del Proyecto del Centro de Investigación y Desarrollo en Tecnología Nuclear CIDTN”.

1 <http://gacetaoficialdebolivia.gob.bo/normas/buscar/787>

2 <http://gacetaoficialdebolivia.gob.bo/normas/buscar/788>

3 <https://rosatom-latinamerica.com/rosatom-in-country/history-of-cooperation/>

4 <https://aben.gob.bo/>



Lamentablemente la construcción del CIDTN, se vio postergada por la interrupción de la democracia en Bolivia, en noviembre de 2019, por el lapso de un año, hasta el retorno de la democracia, con la elección del Presidente Luis Arce quien asumió el cargo el 8 de noviembre de 2020.

El CIDTN¹ es un proyecto multivectorial, de corto, mediano y largo plazo que tiene como objetivo “beneficiar a los sectores de salud, industria, agricultura, ciencia y tecnología y aportar en la formación y capacitación de recursos humanos para la aplicación de la tecnología nuclear, buscando dar solución a diferentes problemáticas del país”. Es importante además agregar que el Centro trabaja en el marco de las regulaciones y normas que establece el Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA).

Dicho Centro, del cual tanto nos orgullecemos, cuenta con tres componentes: el Complejo Ciclotrón-Radiofarmacia Preclínica; el Centro Multipropósito de Irradiación y sus laboratorios y el Complejo del Reactor Nuclear de Investigación de 200 kilovatios de potencia térmica y sus laboratorios.

Gracias a la adopción de la tecnología nuclear en Bolivia, la red Centros de Medicina Nuclear y Radioterapia (CMNyR) cuenta ahora con el Complejo Ciclotrón Radiofarmacia Preclínica (CCRP) que produce, de manera soberana, radiofármacos para el diagnóstico de enfermedades oncológicas, neurológicas y cardiológicas.

1 https://aben.gob.bo/index.php/informacion_institucional/-OBJETIVO,1406.html



En 2021 la ABEN y Rusatom Overseas mostraron prontamente los frutos con la producción de radiofármacos¹, por primera vez en Bolivia. En la gestión 2023 la ABEN reportó² que atendieron más de 20.000 personas afectadas por el cáncer, que de otra manera no habrían podido tener acceso.

El segundo componente es el Centro Multipropósito de Irradiación (CMI) que permite beneficiarse a varios sectores de la economía, es una herramienta para la mejora de semillas, beneficiará a centros de documentación histórica, la preservación de alimentos, asimismo apoyará al control de plagas, la reducción de la carga bacteriana, entre otras bondades.

«Благодаря многоцелевому центру облучения мы сможем обрабатывать сельскохозяйственную продукцию для экспорта в соответствии со стандартами международного рынка. Вот почему для нас так важен многоцелевой центр облучения, проект которого невозможно было бы реализовать без сотрудничества с Россией и «Росатомом», — на открытии сказал³ президент Боливии Луис Альберто Арсе Катакора.

1 <https://rosatom-europe.com/press-centre/news/bolivia-successfully-tests-radiopharmaceuticals-production-equipment/>

2 https://aben.gob.bo/index.php/informacion_institucional/RENDICIN-DE-CUENTAS,1445.html

3 <https://strana-rosatom.ru/2023/10/26/v-bolivii-otkryli-centr-oblucheniya-i-na/>



BOLIVIA Y RUSIA ESTABLECIERON UN RECORD

Un hito vital en este proyecto es la construcción del Reactor Nuclear que ya está siendo instalado en Bolivia y se prevé que inicie su funcionamiento en 2025.

Como ha indicado el Director General de Rosatom Aleksey Lijachev¹ «Установка корпуса реактора в самом высокогорном мегаполисе мира — новый рекорд для всей мировой атомной отрасли. Мы очень рады, что Боливия при поддержке Российской Федерации успешно внедряет передовые ядерные технологии в социально-значимые отрасли экономики».

¿QUE IMPLICA PARA UN PAÍS COMO BOLIVIA UN PROYECTO DE TAL MAGNITUD?

La adopción de esta tecnología de punta genera en Bolivia nuevas demandas, requiere de la adopción de nuevas normativas y aprende a cumplirlas, se requieren nuevos especialistas en diferentes áreas, pues esta tecnología tiene múltiples aplicaciones científicas.

Es precisamente por este motivo que se puede afirmar que la tecnología nuclear se está convirtiendo en un factor de propulsión hacia la conquista de nuevas perspectivas científicas en Bolivia.

Cientos de jóvenes bolivianos no imaginaron tales horizontes de posibilidades científicas, por eso, para nuestro gobierno, es una alegría darles esas oportunidades de crecer, soñar y ser creativos.

1 Ídem



EL IMPACTO EN EL BIENESTAR DE BOLIVIA

El indicador predominante de evaluación del nivel de relación entre dos países es la balanza comercial. Lamentablemente ese indicador, enfoca solo en una faceta de la relación y no abarca otro tipo de interacción bilateral, como es el caso de la transferencia de tecnología y fundamentalmente de conocimiento, cuyo impacto a corto, mediano y largo plazo serán sin duda muy importantes para el desarrollo de un país.

Sin el ánimo de desmerecer este indicador, hay que decir que la balanza comercial es un factor que evidencia el intercambio de corto plazo, pero es poco abarcador ya que no visibiliza el efecto cualitativo, por ejemplo, en mejora de calidad de vida de los habitantes de un país, tampoco visibiliza el futuro inducido por estas tecnologías, los beneficios a la salud y al bienestar de millones de personas. Los radiofármacos producidos por el CIDTN han salvado ya miles de vidas y eso apenas una pequeña muestra del beneficio que recibe Bolivia de la tecnología nuclear.

A todo esto, hay que agregar que, si bien los mecanismos son siempre sujeto de ser perfeccionados, no obstante, a mi criterio, el abordaje de los Acuerdos y Convenios y Contratos ha sido acertado y eso se puede ver en los resultados que al día de hoy son palpables.

Nada de lo relatado líneas arriba es producto de la casualidad, tampoco surgieron por inercia o espontaneidad. Se trata fundamentalmente de la voluntad política de las autoridades a cargo, que trabajan codo a codo para hacer realidad la adopción de la tecnología nuclear por Bolivia.



Es extremadamente difícil imaginar, casi imposible que, con otro país Bolivia habría podido lograr ingresar a la era atómica.

Una amplia mayoría de países poseedores de altas tecnologías no están dispuestos a transferirla a otros, pues la consideran su monopolio y es una forma de mantener en dependencia a otros. Este no es el caso de Rusia, evidentemente.

Lo relatado aquí puede afirmarse como un ejemplo de un formato exitoso de hacer diplomacia en el más alto sentido de la palabra.

La relación bilateral entre Bolivia y Rusia ahora se construye sobre estos sólidos y confiables cimientos, que beneficia en especial mujeres, que son más del 75% de los beneficiarios de los Centros de Medicina Nuclear y Radioterapia a quienes se les atiende fundamentalmente en el marco del Programa Gubernamental de atención gratuita.

Tenemos varios desafíos, que requieren un alto grado de creatividad y fundamentalmente requieren mucha responsabilidad. Uno de los aspectos prioritarios es el de mantener y acelerar el ritmo de la aplicación de dicha tecnología en distintas áreas, en especial la investigación, por tanto, la tarea actual es involucrar a las universidades e institutos de investigación.





Шауки Бу Нассар

Чрезвычайный и Полномочный Посол
Ливанской Республики в Российской
Федерации

80-Я ГОДОВЩИНА УСТАНОВЛЕНИЯ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ЛИВАНОМ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ

В августе этого года Ливан и ливанцы вместе с Россией и ее дружественным народом празднуют восьмидесятую годовщину установления дипломатических отношений между странами. Отношения были установлены с Советским Союзом. Даниил Солод стал первым русским дипломатом, возглавившим миссию своей страны в Бейруте, а шейх Халиль Таки Аль-Дин — первым ливанским дипломатом, вручившим верительные грамоты в Москве.

С тех пор в двусторонних отношениях наблюдался значительный прогресс, хотя изначально он и был медленным. Это было обусловлено характером коммунистической системы правления в Советском Союзе



в противовес либерально-демократической системе, которую приняли в Ливане и которая до сих пор сохраняется в стране. Однако после распада Советского Союза в декабре 1991 года Ливан был одной из первых стран, признавших Российскую Федерацию в качестве страны-преемницы СССР. После этого двусторонние отношения начали устойчиво развиваться в различных областях, особенно в последнее десятилетие. С момента вступления в должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Ливана в Российской Федерации в феврале 2013 года, я, по указанию Правительства Ливана и Министерства иностранных дел, стремился вывести отношения на новый, более высокий уровень сотрудничества и координации во всех сферах: политической, экономической, культурной и даже военной. Эта работа ведется в координации и сотрудничестве со многими нашими российскими друзьями из числа официальных лиц, особенно в Министерстве иностранных дел, возглавляемом Его Превосходительством Министром Сергеем Лавровым, его заместителем, специальным представителем Президента Путина по Ближнему Востоку и Африке г-ном Михаилом Богдановым, а также всеми послами и уважаемыми коллегами из Департамента Ближнего Востока и других профильных российских ведомств.

На политическом поприще постоянно организовывались визиты официальных лиц Ливана на различных (в том числе и высшем) уровнях, а также неоднократные визиты глав и лидеров политических



партий различных направлений, лидеров христианских и исламских конфессий. Самый значимый визит состоялся в марте 2019 года, когда Его Превосходительство Президент Ливанской Республики (в то время) генерал Мишель Аун возглавил делегацию и в рамках визита провел встречи с Президентом Путиным, спикером Государственной Думы и высокопоставленными российскими чиновниками. Также в сентябре 2017 года премьер-министр шейх Саад Харири во главе расширенной министерской делегации посетил Москву и в ходе визита встретился с Президентом РФ В.В. Путиным, премьер-министром Д.А. Медведевым и рядом высокопоставленных чиновников. На духовном поприще стоит отметить визит Его Святейшества Патриарха Маронитской католической Церкви Мар Бехара Бутроса Ар-Раи, Блаженнейшего Патриарха Антиохийского и всего Востока Иоанна X и Его Превосходительства муфтия Ливанской Республики шейха Абдель Латифа Дериана.

Таким образом, вкратце можно сказать, что отношения между двумя странами, особенно в области политики, сегодня находятся на высоком уровне координации и сотрудничества по многим региональным и международным вопросам, вызывающим интерес обеих сторон, как через двусторонние контакты, так и на площадках Организации Объединенных Наций и других международных организаций. Необходимо отметить роль, которую играет Россия под руководством Президента Путина на Ближнем Востоке, стремясь



установить мир и остановить насилие, от которого, к сожалению, страдает не одна арабская страна, включая недавно оккупированные палестинские территории и мою любимую страну Ливан, в связи с ужасными израильскими атаками, преступлениями и нарушениями правительством Израиля всех международных законов и норм, игнорированием резолюций ООН, продолжением агрессии против Ливана посредством оккупации ливанских земель в Мазария-Шабъа, холмов Кфаршуба и деревни Аль-Мари, а также многочисленных нарушений суверенитета Ливана на суше, море и в воздухе, которые увеличились с 7 октября прошлого года.

Что касается экономических отношений, то в этой сфере наблюдается значительное развитие. Так, в 2014 году размер товарооборота достиг примерно 770 миллионов долларов США, однако в последующие годы эти показатели снизились из-за незаконных санкций Запада, введенных в отношении России, несмотря на то что Ливан не присоединился к ним, так как они не были приняты Организацией Объединенных Наций. Надеемся, что в ближайшем будущем показатели товарооборота вновь возрастут, тем более что имеются широкие перспективные направления для совместного сотрудничества.

Что касается культурного и научного обмена, то отношения в этой сфере также постоянно развиваются: ежегодно сотни ливанских студентов приезжают в российские вузы (не только в Москву, но и в



другие города) для обучения по различным специальностям, особенно по медицинским и инженерным. Правительство России каждый год любезно предоставляет десятки квот для ливанских студентов, чтобы помочь им получить специальность в местных университетах. Это заслуживает признательности и благодарности со стороны ливанского правительства и народа, особенно в свете сложных экономических и финансовых условий, в которых находится Ливан. В этой сфере необходимо отметить ту фундаментальную роль, которую по неофициальной статистике сыграло присутствие тысяч ливанских студентов и выпускников из стран бывшего СССР, а в настоящее время России, в укреплении и развитии отношений между двумя дружественными народами. В настоящее время в Ливане проживает не менее десяти тысяч смешанных семей, которые образовались в результате браков между ливанскими студентами и русскими девушками. Благодаря этому русский язык стал одним из широко используемых языков во многих регионах Ливана. Отмечу, что высокий уровень благополучия ливано-российских семей обусловлен сходством добрых обычаев, гостеприимством и высокими ценностями, которые разделяют два дружественных народа.

В заключение я, пользуясь возможностью, хочу выразить свои искренние поздравления всем российским друзьям и ливанцам, особенно тем, кто проживает в России. Надеюсь, что теплые



отношения, координация и двустороннее сотрудничество будут и дальше развиваться в интересах двух дружественных стран и народов.



80th ANNIVERSARY OF THE ESTABLISHMENT OF DIPLOMATIC RELATIONS BETWEEN LEBANON AND THE RUSSIAN FEDERATION

Lebanon and the Lebanese people, alongside Russia and its friendly population, are celebrating this August the 80th anniversary of establishing diplomatic relations between the two countries, which initially commenced with the Soviet Union. Daniel Solod was the first Russian diplomat to lead his country's mission in Beirut, while Sheikh Khalil Taqi al-Din was the first Lebanese diplomat to present his credentials in Moscow.

Since that time, bilateral relations have witnessed significant, albeit gradual, progress due to the nature of the communist regime that governed the Soviet Union, juxtaposed with the liberal democratic system that Lebanon has always adopted. However, following the dissolution of the Soviet Union in December 1991, Lebanon was among the first countries to recognize the Russian Federation as the legitimate successor state. Subsequently, bilateral relations embarked on a consistent upward trajectory across various fields, particularly in the last decade. Since assuming my duties as the Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary of Lebanon to the Russian Federation in February 2013, under the guidance of the Lebanese government and the Ministry of Foreign Affairs, I have endeavored to advance relations to new, elevated levels of cooperation and coordination across political, economic, cultural, and even military domains. This has been achieved in coordination and collaboration with numerous



Russian officials and friends, particularly in the Ministry of Foreign Affairs, led by His Excellency Minister Sergey Lavrov, his deputy and President Putin's envoy to the Middle East and Africa, Mr. Mikhail Bogdanov, and all the esteemed ambassadors and colleagues in the Middle East Department and other specialized Russian departments.

On the political front, visits by Lebanese officials at various levels have continued, including frequent visits by leaders and heads of political parties from diverse backgrounds and orientations, as well as visits by heads of Christian and Islamic denominations. Notable visits include the visit of the then-President Michel Aoun in March 2019, heading a delegation and meeting with President Putin, the Speaker of the State Duma, and senior Russian officials. Similarly, in September 2017, the then-Prime Minister Saad Hariri visited Moscow with a large ministerial delegation, meeting with President Putin, Prime Minister Medvedev, and numerous high-ranking officials. On the spiritual level, Maronite Patriarch Bechara Boutros al-Rahi, Greek Orthodox Patriarch of Antioch and All the East John X Yazigi, and Grand Mufti of Lebanon Sheikh Abdul Latif Daryan have all visited Russia. Thus, in summary, it can be said that the relations between the two countries, especially politically, are currently at a high level of coordination and cooperation on many regional and international issues of mutual concern, whether through bilateral contacts or within the United Nations and international organizations. We must also highlight the role that Russia, under President Putin's leadership, plays in the Middle East,



aiming to achieve peace and halt the violence afflicting more than one Arab country, unfortunately, including recently the occupied Palestinian territories and my beloved country Lebanon, due to brutal Israeli attacks and crimes, and the Israeli government's insistence on violating all international laws and norms by ignoring all UN resolutions and persisting in its aggression against Lebanon by occupying Lebanese territories in Shebaa Farms, Kfar Shuba hills, and the village of Al-Mari, and through its numerous violations of Lebanese sovereignty by land, sea, and air, which have intensified since last October 7.

On the economic front, this sector has seen significant development, with trade exchange figures reaching approximately 770 million US dollars in 2014. However, they have declined in subsequent years due to the illegal Western sanctions imposed on Russia, despite Lebanon not adhering to them as they were not issued by the United Nations. We hope that trade exchange figures will rise again in the near future, especially since the fields of joint cooperation are vast, promising, and diverse.

Regarding cultural and scientific exchange, the level of relations is also continuously developing, with hundreds of Lebanese students coming annually to study at Russian universities and institutes in Moscow and many other cities, in various specialties, especially medicine and engineering. The Russian government generously offers dozens of annual scholarships to Lebanese students to help them specialize in local universities, whether in Moscow or elsewhere, which is greatly appreciated by the Lebanese



government and people, especially in light of the difficult economic and financial conditions Lebanon is experiencing. In this context, it is essential to highlight the crucial role played and still played by the presence of thousands of Lebanese students and graduates from former Soviet Union countries and Russia in enhancing and developing relations between the two friendly peoples. According to unofficial statistics, there are currently at least ten thousand mixed families in Lebanon due to a large number of students marrying Russian women, making the Russian language one of the widely used languages in many Lebanese regions. The high success rate of Lebanese-Russian marriages is attributed to the similarity in good customs, hospitality, and high common values between the two friendly peoples.

In conclusion, I take this opportunity to extend my sincere congratulations to our Russian friends and to the Lebanese people in general, especially those residing in Russia, hoping that the relations of friendship, coordination, and bilateral cooperation will continue to progress forward for the benefit of both friendly countries and peoples.





Башар Аль-Джаафари

Чрезвычайный и Полномочный Посол
Сирийской Арабской Республики
в Российской Федерации

АЛЬ-ДЖААФАРИ ЗАЖИГАЕТ НОВУЮ СВЕЧУ В ДЛИННОЙ ИСТОРИИ СИРИЙСКО-РОССИЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Чрезвычайный и Полномочный Посол Сирийской Арабской Республики в Москве Башар Аль-Джаафари написал статью, приуроченную к 80-летней годовщине установления сирийско-российских отношений, посвятив ее светлым страницам братства и дружбы между двумя странами, а также роли Москвы и Российского патриархата в становлении независимости Сирии.

Мы зажигаем восьмидесятую свечу в истории сирийско-российских дипломатических отношений и продолжаем надеяться на дальнейшее служение нашим народам и нашим двум странам. Восьмидесятилетие сирийско-российских дипломатических



отношений олицетворяет собой историю гораздо более богатую и глубокую, чем дата их официального установления. Отношения, основанные на сотрудничестве и братстве между двумя странами, на протяжении всей их долгой истории закладывали фундамент для стратегического партнерства, отправной точкой которого была не только политика, но и подлинное братство между двумя народами. Это партнерство образовалось на почве общей восточной культуры и духовных ценностей.

Удивительно, что названия двух стран – Россия и Сирия – на арабском языке составлены из одних и тех же букв алфавита. Это словно знак судьбы, подчеркивающий близость стран даже по названию.

Неслучайно Россия выбрала Сирию региональной штаб-квартирой Организации движения русофилов, ведь факторы сближения между двумя странами многочисленны: общая культура и политика, геополитические и экономические интересы, единая позиция в противостоянии западному империалистическому господству и, наконец, совместная борьба с терроризмом и глобальным экстремизмом, который угрожал и продолжает угрожать всему человечеству.

История сирийско-российских отношений не ограничивается только новой и новейшей историей, поскольку Русская православная церковь, прежде чем стать патриархией, была метрополией, связанной



с Дамасской патриархией и всем Востоком, а русские паломники на протяжении веков путешествовали по Святой земле, в регионе Леванта и в Сирии в частности.

Если вернуться всего лишь к началу прошлого века и попытаться проследить ключевые моменты в истории дружбы и союза между Сирией и Россией, сплетенных золотыми нитями истории, описать которые в рамках этой статьи просто невозможно, мы обнаружим, что Москва в 1917 году устами министра иностранных дел Сергея Дмитриевича Сазонова первая разоблачила тайный договор западных колонизаторов о разделе Арабского Востока на маленькие государства по искусственным границам под франко-британским мандатом. Этот злополучный договор, вошедший в историю как Соглашение Сайкса – Пико, был заключен министрами иностранных дел Франции и Великобритании.

Москва также жестко осудила решение конференции в Сан-Ремо в 1920 году о навязывании Сирии французского мандата, и Советский Союз тогда назвал это решение «новой формой колониальной опеки».

Руководствуясь принципами независимости и права народов на самоопределение, Советский Союз первым применил право вето в Совете Безопасности ООН 16 февраля 1946 года, отклонив французский проект резолюции, ставивший условием для участия сирийской делегации в Совете Безопасности ООН требование к Организации Объединенных Наций вывести колониальные французские и



британские войска из Сирии и Ливана, что в конечном итоге вынудило Францию уступить требованию Сирии путем вывода последнего французского колонизатора с сирийской территории 16 апреля 1946 года. Здесь следует отметить большую роль, которую сыграл первый посол СССР в Дамаске Даниил Семёнович Солод, противостоявший жесткой французской агрессии, выражающейся в пушечных обстрелах гражданских кварталов Дамаска и ударах по сирийскому парламенту, начавшихся 29 мая 1945 года. Солод обеспечил эвакуацию главы сирийского парламента Саадалла Аль-Джабри из его временной резиденции на площади Хиджаз после того, как французы начали бомбить окрестности отеля. Советское посольство вмешалось, чтобы остановить обстрелы и обеспечить выезд Патриарха РПЦ и господина Саадала Аль-Джабри в Ливан и оттуда в штаб-квартиру Лиги арабских государств в Египте, чтобы разоблачить ужасающие действия французских агрессоров и их артиллерийские обстрелы гражданских кварталов Дамаска.

Рассматривая ключевые моменты этих особых исторических отношений, остановимся на дате 23 сентября 1960 года, когда советская делегация выступила с требованием включить в повестку дня 15-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН пункт о необходимости прекращения колониализма и предоставления независимости колонизированным странам и народам. Эта историческая резолюция № 1514 была принята 14 декабря 1960 года и стала мощным импульсом



для борьбы колониальных территорий за свою независимость. Благодаря этой исторической резолюции в 1961 году был создан Специальный комитет по деколонизации в Организации Объединенных Наций, также известный как Комитет 24. С этого момента и по сей день Сирия является членом этого комитета и его докладчиком. Эта комиссия сыграла важную роль в обретении независимости десятками народов (80 стран) и их вступлении в ООН.

В тот же исторический период политика не была единственным основанием для укрепления отношений. В экономике также есть многочисленные примеры тесных связей между двумя странами, начиная с договора об экономическом сотрудничестве, подписанного 11 декабря 1957 года, а также решения Советского Союза о начале строительных работ на Евфратской плотине в Сирии в 1966 году.

В 80-х годах прошлого века отношения между двумя странами стали ещё более глубокими и прочными благодаря подписанию в 1980 году Договора о дружбе и сотрудничестве. Это привело к советской поддержке сирийской армии, снабжению её оружием, а также оказанию помощи советскими военными советниками и экспертами.

Эти отношения продолжали укрепляться и развиваться, достигнув своего пика в современной истории. Во время так называемой «арабской весны», которая докатилась до Сирии в 2011 году, одним из главных инструментов дестабилизации стала попытка подрвать российские интересы в регионе, разрушив стратегический



альянс между Сирийской Арабской Республикой и Российской Федерацией.

Однако, столкнувшись с устойчивостью Сирии и разгромом «арабской весны» о её скалы, Запад сделал единственное, что было в его силах, – запустил волну глобального терроризма, в ответ на что Сирия оказала сопротивление и начала войну. В ответ на это российский союзник поддержал Сирию и присоединился к борьбе против терроризма 30 сентября 2015 года, осознавая и веря, что угроза терроризма нависла над всем миром. Доблестные армии и дружественные народы двух стран золотыми буквами вписали свои имена в историю, проявляя безграничное мужество и героизм. Поэтому сегодня мы от имени всего человечества выражаем благодарность и признательность нашим героям.

Стратегическое партнерство, глубоко укоренившееся между двумя странами и народами, достигло своего пика во времена президентства Башара Аль-Асада и Владимира Путина, продемонстрировав невероятные глубины братства, сотрудничества и стратегической кооперации. С 2000 года участились взаимные визиты президентов двух стран. На сегодняшний день состоялось восемь таких визитов, последним из которых стал визит Президента Башара Аль-Асада в Москву 14 марта 2023 года.

Это стратегическое партнерство заключается не только в политическом и военном сотрудничестве между двумя армиями в



войне против терроризма, не только в поддержке Россией всех усилий по межсирийскому перемирию и противостоянии любому внешнему вмешательству, но также в ее постоянном стремлении сохранить независимость, суверенитет и территориальную целостность Сирии, поддержке ее самостоятельности в принятии решений, будь то в рамках работы ООН и других международных организаций или посредством Астанинского процесса, Сочинской конференции и т.д. Развивается экономическое, торговое, научно-техническое сотрудничество благодаря Межправительственной сирийско-российской комиссии, которая регулярно собирается в течение многих лет для координации сотрудничества и решения общих вопросов между двумя правительствами, где было подписано множество двусторонних соглашений между министерствами двух стран.

Также гуманитарную помощь оказывает Межведомственный координационный штаб по возвращению беженцев в Сирию.

Разумеется, направления сотрудничества и координации на высшем уровне между двумя странами определяются двумя столицами и посольствами, которые играют очень большую роль в установлении контактов со всеми органами и министерствами двух стран с целью постоянной координации усилий и достижения успехов совместной работы.

Со своей стороны, посольство Сирийской Арабской Республики в Москве, пользуясь своими особыми отношениями с Министерством



иностранных дел Российской Федерации, поддерживает с ним связь и организует регулярные встречи для заключения и успешной реализации совместных соглашений.

Также на уровне общественной и консульской деятельности посольство осуществляет взаимодействие с выдающимися представителями сирийской арабской диаспоры в Российской Федерации по координации многочисленных мероприятий для большего укрепления братских отношений между двумя народами. Сирийская диаспора в России имеет давнюю историю и активно участвует в жизни российского общества. Это интеллектуальное сообщество, состоящее из деятелей науки и культуры, а также бизнесменов, представителей промышленной и экономической отрасли, которые стремятся к общению и координации посредством Российско-Сирийского делового совета, созданного в 2004 году по инициативе Торгово-промышленной палаты Российской Федерации.

Посольство также взаимодействует с высшими учебными заведениями Российской Федерации для обучения в стране сирийских студентов. В этом контексте необходимо отметить роль Правительства РФ, которое ежегодно предоставляет квоты для тысяч сирийских студентов, тем самым способствуя продолжению и укреплению отношений между двумя странами и народами.

Здесь стоит упомянуть, что выпускники российских вузов успешно продолжают и развивают свою научную деятельность в



Сирии. Более того, большое количество профессоров сирийских университетов, считающихся одними из самых престижных университетов мира, – это выпускники советских и российских университетов. Они занимают выдающиеся академические должности деканов и заведующих кафедр и стремятся поддерживать связь с российскими научными учреждениями.

Посольство стремится укреплять связи с русскими друзьями, особенно с теми, которые уже посетили Сирию, жили там, изучали левантийскую культуру, литературу и арабский язык в сирийских университетах или служили в сирийской армии, будь то в качестве военных советников с 1973 года или в качестве партнеров в борьбе против терроризма. Посольство с радостью поддерживает постоянную связь и теплые отношения с этими героями через Союз ветеранов Сирии, Организацию ветеранов боевых действий на территории САР, благотворительный фонд «Руссар» и др.

В завершение хочу сказать, что зажигая новую свечу в истории этого братства и стратегического союза между двумя народами и странами, мы подчеркиваем нашу уверенность и неизменную работу по дальнейшему укреплению этого союза, особенно в свете грядущего рождения нового мирового порядка, основанного на многополярности, фундамент которого закладывает Российская Федерация в сотрудничестве с дружественными ей странами и народами,



борющимися за справедливость, мир и право на самоопределение, в первую очередь с Сирийской Арабской Республикой.



ДИПЛОМАТИЯ ПЕРЕД ВЫЗОВАМИ СОВРЕМЕННОСТИ



Зязиков М.М.

Чрезвычайный и Полномочный Посол
Российской Федерации
в Республике Кипр

РУСОФИЛЫ КИПРА: В АВАНГАРДЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РУСОФОБИИ

3 июля 2024 года в столице Республики Кипр, Никосии, состоялась торжественная церемония открытия кипрского отделения Международного движения русофилов (МДР) во главе с давним другом России, учредителем и членом исполнительного бюро МДР, выдающимся общественным деятелем Кипра Микисом Филаниотисом. Событие символизировало поистине знаковое прибавление в огромной семье представителей общественных и деловых кругов, политиков,



деятелей культуры и искусства, по всему миру выступающих за развитие многоплановых отношений с Российской Федерацией и против искусственно культивируемой недружественными западными элитами русофобии. Объединил киприотов неподдельный интерес к историческому наследию России, ее богатейшей культуре, великому и могучему языку Пушкина, Толстого и Достоевского, эпохальным достижениям и открытиям в области покорения космоса, в науке и технике, медицине и инновациях, ИТ-технологиях. Тот факт, что достижение очередной важной вехи в развитии объединения связано именно с островом Афродиты, отнюдь не случаен и обусловлен целым рядом исторических и политических предпосылок.

В условиях, изо дня в день доказывающих несостоятельность широчайшего спектра санкций против нашей страны, подкрепляемых откровенно агрессивной антироссийской риторикой т.н. коллективного Запада, нашедшей отражение не только в межгосударственных отношениях, но и в таких, казалось бы, деполитизированных сферах как наука, спорт, образование и религия, у сохранившей способность к критическому восприятию соответствующих процессов части мирового населения (включая европейское и непосредственно кипрское) неизбежно возникает все больше вопросов относительно целесообразности и стратегической выверенности подобной диктуемой из Вашингтона и Брюсселя политики, ее соответствия общечеловеческим нормам морали и этики.



Как отметил Президент Российской Федерации В.В. Путин, славные традиции открытого общения и взаимоуважения сохранялись между народами России и других стран на самых крутых переломах истории. Живы они и сегодня, несмотря на целенаправленно нагнетаемую антироссийскую истерию, попытки притеснить наших соотечественников и тех, кто поддерживает с ними тесные контакты. На Кипре, с народом которого наших сограждан давно и прочно связывают общность культуры и богатейшая палитра взаимодействия, чувство несогласия с насаждаемым извне враждебным курсом в отношении Москвы ощущается особенно остро. Ведь неподвластная конъюнктурной эрозии истинная дружба россиян и киприотов зиждется на взаимных человеческих симпатиях, большом количестве смешанных браков, единых традиционных духовно-нравственных и семейных ценностях, гуманитарных связях.

Сегодня в обеих частях острова проживают, по разным подсчетам, от 120 до 150 тыс. россиян, что составляет свыше 10% его населения. Наши соотечественники, не теряя прочных связей с Родиной, органично влились в кипрское общество, вносят важнейший в текущих турбулентных реалиях вклад в сохранение двусторонних человеческих контактов, пользуются заслуженным авторитетом в различных областях островной экономической, общественно-политической и культурной жизни. Такая синергия составляет основу многолетнего тесного взаимодействия между Координационным



советом российских соотечественников Кипра и ориентированными на сохранение и совершенствование связей с нашей страной организациями киприотов, в числе которых Ассоциация выпускников советских и российских вузов, Общество дружбы и культурных связей «Кипр-Россия».

Создание новой площадки МДР на Кипре, политически находящемся в Евросоюзе, а географически – в регионе Большого Ближнего Востока, стало четким ответом на попытки недоброжелателей проверять на прочность исторически безупречные отношения между российским и кипрским народами, ставить под сомнение созидательный посыл продвигаемого Россией нарратива поддержания глобального баланса сил и формирования сплоченного и гармоничного многополярного мира.

Активисты местного отделения МДР решительно настроены принимать самое активное участие в мероприятиях на острове, вдохновляемых общими для россиян и киприотов идеями почитания религиозных традиций, отстаивания принципов нравственности и морали не только в обществе, но и в межгосударственном общении, требующем избавления от пережитков гегемонистской однополярной модели мироустройства. За неполные три месяца работы русофилы Кипра выступили соорганизаторами масштабного празднования здесь российского государственного праздника Дня семьи, любви и верности, Дня Государственного флага Российской Федерации. В



условиях объявленной западными странами блокады российских СМИ в Европе одним из ключевых направлений деятельности МДР на острове является также доведение до местной и шире – европейской – заинтересованной аудитории достоверной информации о проводимой нашей страной политике в различных областях, противодействие распространению заведомо ложных провокационных материалов о России, купирование потенциальных попыток переписывания истории, прежде всего в контексте беспринципного «нового осмысления» западниками решающего вклада Советского Союза и его многонационального народа в разгром фашизма в годы Второй мировой войны.

В условиях реальной угрозы утраты под влиянием т.н. неолиберальных веяний преемственности поколений и жизнеопределяющих ориентиров для молодежи в числе приоритетных задач кипрского отделения Международного движения русофилов остаются сбережение и продвижение на основе единого с российским духовного кода традиционных ценностей среди молодых киприотов. Признавая Россию безусловным примером беззаветной борьбы за традиционные православные устои и неискаженные пути духовно-нравственного развития новых поколений, местные русофилы активно работают над реализацией профильных масштабных культурно-просветительских проектов, включающих проведение лекций, круглых



столов, семинаров и видеоконференций с привлечением в т.ч. профильных российских специалистов.

Вне всяких сомнений, объединенные искренней любовью к России и многогранному Русскому миру участники движения русофилов на Кипре внесут ощутимый вклад в продвижение как на региональном, так и на европейском и мировом уровнях полезных общественно-политических и гуманитарных инициатив, направленных на укрепление международного доверия и взаимопонимания. Смогут успешно противодействовать в конечном итоге обреченным на провал попыткам недружественных нам зарубежных властных элит насаждать и пестовать русофобию, распространять опасные фейки в отношении Российского государства. Такая созидательная работа кипрских русофилов является бесспорным залогом в перспективе еще более тесного, взаимоуважительного и конструктивного взаимодействия между братскими народами России и Кипра.



РОССИЯ И МИР



Петров А.Ю.

Генеральный консул Российской Федерации в Рио-де-Жанейро, Бразилия

СНОВА В БРАЗИЛИИ: ОТКРЫТИЕ «РУССКИХ СЕЗОНОВ» В РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО

Реминисцируя о дягилевских «Русских сезонах», спустя сто лет Бразилия широко и масштабно принимает на своей земле творческие коллективы, артистов и деятелей культуры из России. Как и многие другие международные проекты, «Русские сезоны», вновь открывшиеся в Рио-де-Жанейро в июне 2024 года, нацелены на продвижение культуры России, популяризацию позитивного облика нашей страны за рубежом. Одновременно проект решает



идеологические задачи и представляет собой то, что в современной дипломатии принято называть «инструментом мягкой силы». Проведение мероприятий подобного масштаба, несомненно, не только укрепляет двухсторонние отношения между государствами, но и выполняет сразу несколько базовых стратегических функций российского дипломатического представительства – поддержание благоприятного облика России в стране пребывания и в высшей степени прививание любви к русской культуре.

Осуществление подобных мероприятий в Бразилии приобретает особенное значение ввиду дальнейших перспектив развития отношений как на уровне двустороннего сотрудничества, так и в рамках взаимодействия в других международных объединениях, в частности в БРИКС. Не следует забывать и о том, что объективно сохраняется высокая степень влияния на местное население со стороны стран Запада, а ввиду значительного расстояния, разделяющего Бразилию и Россию, обеспечение постоянного культурного контакта на сегодняшний день является достаточно затруднительным. В этих условиях увеличение количественной и качественной составляющей присутствия России в сфере культуры представляется крайне необходимой для достижения стратегических задач российской дипломатии.



Подготовка к открытию «Русских сезонов» в Бразилии потребовала вовлечения значительных сил как с российской, так и с бразильской стороны.

Дипломаты Генерального консульства совместно с представителями АНО «Русские сезоны» проводили встречи с представителями местной власти: сотрудниками департаментов культуры префектуры Рио-де-Жанейро и правительства штата Рио-де-Жанейро, руководителями театров, оркестрами и др.

Благодаря плодотворной работе всех участников диалога 17 июня 2024 года в главном театре города – Муниципальном театре Рио-де-Жанейро – состоялась церемония открытия проекта «Русские сезоны». Огромный зал был переполнен сотнями гостей. Помимо обычной театральной публики открытие посетили представители местных властей города и штата, бразильские деятели науки и культуры, дипломаты, соотечественники. Присутствие Министра культуры Российской Федерации О.Б. Любимовой, Посла Российской Федерации в Бразилии А.К. Лабецкого, заместителя Министра культуры Бразилии Марсио Таварес дос Сантоса, а также Секретаря (министра) культуры и креативной экономики штата Рио-де-Жанейро Даниэле Баррос подчеркнуло высокий уровень мероприятия.

В своем выступлении О.Б. Любимова выделила главный вектор проводимого мероприятия и подчеркнула, что «Русские сезоны» нового времени, взяв за основу историческую идею, смогли существенно



расширить общий принцип проекта: теперь в странах – ключевых партнерах России проводятся масштабные выступления всемирно известных музыкальных и театральных коллективов, тематические выставки, кинопремьеры, а также мастер-классы выдающихся деятелей культуры. Бразилия – первое государство Латинской Америки, которое посещают «Русские сезоны». Это происходит в год, когда наши страны одновременно председательствуют в крупнейших международных экономических объединениях – БРИКС и «Группе двадцати». Этот шаг свидетельствует об уровне взаимопонимания и уважения, который сложился между Россией и Бразилией за более чем двухсотлетнюю историю.

На церемонии открытия зрителям была предложена интересная программа, в которой совместно участвовали и российские, и бразильские музыканты. Так, под руководством российского дирижера Дениса Власенко выступил бразильский Симфонический оркестр г. Барра-Манса. Солистами стали лауреаты Международного конкурса им. П.И. Чайковского пианист Сергей Давыдченко и скрипач Даниил Коган. Оперные арии исполнили лауреат этого же конкурса Зинаида Царенко и заслуженный артист России Ильдар Абдразаков. В настоящую кульминацию концерта превратился романс «Очи черные», исполненный вместе с залом под гром аплодисментов.

Нетривиальной находкой организаторов церемонии стала выставка в фойе театра 12 костюмов, воссозданных по эскизам Бакста,



Головина, Ларионова, Судейкина. «Арт-маскарад Русских сезонов» театральной художницы Ники Велегжаниновой показал связь исторических эпох, одновременно превратившись в популярное место для фотосессий.

Данью русской фольклористике можно считать концерт Государственного академического русского народного ансамбля «Россия» им. Л.Г. Зыкиной. На сцене театра «Риачуэло» артисты исполнили известные музыкальные произведения, среди них столь любимые в России и за рубежом русские народные песни «Калинка», «Ах ты, милая», старинный романс «Очи черные» и многие другие.

В еще одно событие в стенах Муниципального театра Рио-де-Жанейро превратился мастер-класс народного артиста России Н.М. Цискаридзе, проведенный им для учеников местной танцевальной школы. Здесь же состоялась и встреча Н.М. Цискаридзе с Т.Ю. Лесковой – старейшей основательницей русской школы балета в Бразилии, педагогом и хореографом, правнучкой писателя Н.С. Лескова.

Параллельно с этим проводились и культурные мероприятия в Сан-Пауло. Так, 24 и 25 июня в театре «Сан-Педро», одном из старейших театров города, выступили учащиеся Академии Русского балета имени А.Я. Вагановой. Перед началом спектакля с приветствием к публике обратились ректор Академии Русского балета им. А.Я. Вагановой, народный артист России Н.М. Цискаридзе, и Посол России в Бразилии А.К. Лабецкий.



«Проведение "Русских Сезонов" в Бразилии – в стране, которая является нашим стратегическим партнером, – это символ того, что наши отношения развиваются не только в экономической и политической областях, но и в области культуры, связей между общественными организациями, нашими народами в целом», – отметил Посол.

Там же 2–14 июля состоялись выступления Театра кукол им. С.В. Образцова. Вниманию бразильской публики были представлены два моноспектакля для камерной сцены: «Снеговик» по мотивам сказки Г.Х. Андерсена и авторское кукольно-цирковое шоу «Цирк на Нитях» для детей и взрослых. Концерты посетили более тысячи человек, среди них – представители бразильских общественно-политических и культурных кругов, российские соотечественники.

Помимо концертной части, проект «Русские сезоны» включал в себя и образовательную составляющую. Так, были проведены лекции, посвященные разным аспектам русского языка, которые посетили учащиеся российско-бразильской билингвальной школы г. Белфорд-Рошу и III школы военной полиции г. Дуке-де-Кашиас, студенты и преподаватели местных университетов. Такие занятия представляются ценными не только с точки зрения обучения русскому языку, но и шире – как приобретение комплексного понимания России и ее культуры, формирование позитивного отношения к нашей стране.



Подытоживая, отметим, что проект «Русские сезоны», несомненно, способствует продвижению отечественной культуры за рубежом и, самое главное, вызывает интерес у иностранного зрителя. В этой связи представляется важным развивать данную инициативу, делать многоплановой и многовекторной, используя ее как «мягкую силу», расчищающую русской культуре путь к умам и сердцам людей в других странах и на других континентах.



Дипломатическая служба и практика 2024. № 3 (15)

Свидетельство о регистрации СМИ
ЭЛ № ФС 77 – 78891 от 8.09.2020 г.

Опубликовано 30.09.2024

Ответственный редактор
проректор по вопросам повышения квалификации и
профессиональной переподготовки,
почетный профессор Дипломатической академии МИД России
канд. ист. наук М.Г. Троянский

Ответственный секретарь
начальник редакционно-издательского отдела
Дипломатической академии МИД России
канд. филол. наук Н.А. Фаустова

Дипломатическая академия МИД России
119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1
www.dipacademy.ru

Контакты:
dsp@dipacademy.ru

